

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és esztőtörtön.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. félévre 3 kor. Egész évre 4 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

A kereskedők és a szövethetetek.

Nem nyári évadok ez, melyet az esemény nélkül valóság vetett felszínre és vétet tollhegyre. Komoly és nem elodázható gazdasági veszedelem fenyegeti az ország egy munkás osztályát fenyegeti, — mint ezt nemrégiben megirtuk — nevezetesen vármegyénkben és különösen annak két községekben: Csongrádon és Szegváron is.

A magyar kereskedőkről szólunk itt, akiket halálra szánt egy nyiltan ki nem mondott, pártszínezettel meg nem pecsételt program, mely feleli, hogy a termelést és fogyasztást közvetítő foglalkozás épp olyan becsületes, mint bármely más tisztességes kenyérkereset.

A föld érdekeinek egyoldalú támogatásával akarnak lesújtani a kereskedelemre, mely ügyis olyan nehéz bajokkal küzd; de nem állanak meg e ponton az üldözésükkel. Fogyasztási szövethetetekkel hálozzák be az országot, a végsőig faszított versenyre kényszerítik a kiskereskedőt, aki falujában veszteni kezdi lába alól a talajt és képtelen megküzdeni a reverendás hatalmasokkal.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara után ime most az aradi mondja

ki azt, amit pár hónap előtt mi is hirdettünk, hogy a fogyasztási szövethetetek tönkre teszik a kereskedőket.

Egy agrárius ujság lap erre azzal tevel, hogy az igazi vidéki kereskedők nem azonosítják magukat azokkal a szatócsokkal, akiket a kamarák „vidéki kereskedők” alatt értenek. A szatócsok — ez ujság szerint — nem a legszolidabb, nem a legrealisabb elemei a kereskedelemnek. Ezek — számítva a falusi nép tudatlanságával, gyámoltalanságával, sokszor szorultságával is, azon igyekeznek, hogy a lehető legnagyobb haszonnal adhassák el portékájukat. Az agrár felfogás pedig ezeket kiküszöbölendőknek, vagy legalább is megrendszabályozandóknak tartja.

Majdnem szó szerint idéztük, amit az agrár ujság ír, de az értelmet mindenesetre híven visszaadtuk. Így felel az agrár okoskodás tekintélyes vidéki testületek aggodalmas panaszára, melyből kihallatszik a küzdő kiskereskedők jajsza. És hirdeti továbbá, hogy a fogyasztási szövetheteket az egyedüli szent és boldogító üzlet és csak az üdvözül, aki ilyen szövethetetet létesít, és aki ilyen üzletből vásárol. Papok, tanítók, földbiratók, elüljárók, hatóságok támogatásuk a szövethetetek alapítását, — ezt harsogja az agrár szakértő.

A szövetheteti eszme jogosultságát nem akarjuk kétségbevonni vagy éppen tagadni. De, hogy az eszme elfajulása micsoda beteges túlzásokba ragadja annak hibeit, bizonyítják a kamarai jelentések, melyek a kormánytól sürgős orvoslást várnak.

A szövethetetés, különösen az értékesítő szövethetetés a gazdasági forgalom nem egy ágában bizonyult már üdvösnek és célravezetőnek. Hiszen magunk is évek óta sürgetjük Szentesen a gabonaértékesítő raktári szövethetet létrejvetését, mely gazdáinkat megóvná attól, hogy közvetlenül az aratás után, mikor a gabonaárak a legnyomottabbak, kényszerüljenek termésük java részét a piacra dobni. — De viszont igen sok tapasztalat áll már a szövetheteti mozgalmak apostolainak rendelkezésére, hogy a termelés és fogyasztás nagyon sok formája alkalmatlan a szövethetetek felvirágoztatására. De azért tovább harsogják öblös hangon, hogy a fogyasztásra való szövethetetés az egyetlen balszámir a magyar nép sok sebből vérző testére.

Megnyomorítani a kereskedelmet, kezét, lábát lemetszeni, hogy cselekedni, járni se tudjon, — ez a végső cél, melyet a szövetheteti oly üdvösnek találnak. Olyan országban, amilyen hazánk is, ahol csecsemőkorát éli a kereskedelem, ahol hathatós ál-

TARCA.

Szerelem nélkül.

Szerelemben van az élet,
Az övé az érdem.
Hogy a földhő: ragaszkodunk
És hiszünk az égen.
Oh, ha én szerelmes volnék,
De jó ember lennék.
Megtanulnék hinni, bízni,
Templomba is mennék.

Megnozdna, ami jó van
Szívemben erejre,
Lökem rozsdasodó húrja
Ura felengedne.
A húr újra hangot adna
És a húr hangjába
Mogszólna forró szívem
Merész pacsirtája.

Mogszólna... De hiába!
Nincs nekem szerelmem.
Mint a nap sugar a börtönt,
Messez kerül engem.
Szemjas vándor vagyok, akit
Mégfogott az átok:
Ehhé valik égő szomjam,
Ha patakot látok.

D. . . .

Fürdőzés előtt.

Irta: Harmath Lujza.

Alice, a szép, ünnepelet Alice e pillanatban idegesen, önmagával meghasonlva hever boudoirja pamlagán és szórakozottan forgatja a francia zsenik egyik legjobb férczművének lapjait, amely rettenetes unalmasnak tetszik most előtte. Ma minden unalmas, szürke, egyhangos, monoton. Ezek az írók, kik folyton önmagukat varlalják a publikum előtt, a színházak, melyek valóságos erkölcsi csömört okoznak a mai, piszokba sulydrt repertoírral, az utca a maga festett, frívól publikumával és az otthon a maga... a maga... örökös nélkülözésével.

Minden, de minden, nincs is már értéke az egész életnek.

Ime, itt a nyár, a forró, lankasztó nyár. Az égő napsugar átheviti a lakás ablakait, a levegő fülledt, tikkasztó, a szobák kiállhatatlanok és ő még itthon.

Itthon! Idegesen ugrik fel és többször gyors tempóban végig sétál a boudoir fényes padlóján. Hisz ez rettenetes valami, hallatlan valami.

Itthon! . . . Itthon tölti a nyarat, ez hallatlan, rettenetes. Egy sötét, szürke lap élete vigalmakkal beirt könyvében. Ő itthon! Ő, az ünnepelet Alice, kinek egy édes mosolyért, egy meleg tekintetért annyi örülséget követtek el az emberek.

De úgy kell neki, megbűnhődött és bünhődik percenkint, amiért szívére hallgatott és nem észre.

Annyi gazdag imádója közül az egyszerű miniszteri titkár választotta, aki most nem tudja kielégíteni igényeit.

Miért, hogy éppen őt, az egyszerű hivatalnokot választotta a sok közül? . . .

Miért? . . .

Szerette? . . . Eh, egy nagy igényekkel bíró, elkényeztetett leánynak nem volna szabad ily gyöngeségeket elkövetni. Egy szereplő jukker-leány, aki az életet csupán a neki nyújtott élvezetekért becsüli, ki önmagán kívül nem ismer más bálványt, nem volna szabad, hogy szívére hallgasson. Ez a buta húsdarab mindig félre tereli az embert az igaz útról s örülségeket követett el azokkal, kik elég ostobák, hogy beadják a derekukat.

lami és társadalmi védelemre szorul, nemzeti bűn egy egész nagy osztály (letérdek) ellen tört. És micsoda közgazdasági gondolkodásra vall az a minden áron való üldözés, melyet a kereskedők ellen kifejtének. Akik ezt cselekszik, papok és nagyurak nagy nemzetgazdának kiáltják ki magukat és ugyanekkor mikor ezt teszik, össze tudják egyeztetni a bölcsességükkel, hogy orvul rátörjenek egy kereseti ágra, mely az adófizető polgárok nagy zömét szolgáltatja.

Sohol ehhez hasonlatos vakmerőséggel nem találkozunk. Angliát, Németországot a dicsőségesen nagyraott ipar és kereskedelem az államok homlokosrába emelte. Ott nem vesződnék kicsinyes gazdasági bajokkal, nem indítanak irtóháborút egymás ellen a különböző foglalkozási ágak és nem törekszik egyik a másik föltétlen uralomra.

Nálunk, mintha csak hatalmi kérdéssé vált volna: ki legyen az úr? — A földbirtokos e vagy a nagykereskedő és nagyiparos? — Mert jól tessék megjegyezni, itt nincs szó egyik részen sem se kisbirtokosról, se kiskereskedőről, se kisiparosról. Csak hadd kullogjanak ezek a tőkés után és hordozgassák a hatalmi úszályukat.

Közben csöndesen megfélemlenek a kisemberekről, akiknek elvégre csak ahoz van joguk, hogy dolgozzanak, izzadjanak és nyomort szenvedjenek, elvesszenek. Mert a két nagy hatalom: nagybirtokos és nagykereskedő és nagyiparos közt folyó hatalmi háború végeredményében nem a háborús feleket, hanem — mint a fogyasztási szövetkezetek mutatják — a kisembereket, a kis egzisztenciákat juttatják teljesen tönkre.

Hát jó lesz idejekorán felébredni a nagy hatalmú küzdő feleknek a nagy zási hóbortból. Kivánatos, hogy ne a szocializmus nagyraott szarva legyen az, melyre az ósdi és vesze-

delmes fegyvereket fel kell majd akasztani. Még elég fogas van a nagyúri előszobákban: tessék ott hagyni a boldogító elveket és a szövetkezeti hóbortot.

S végül még egyet: ne vadítsuk el egymástól az osztályokat, amelyek észhez kapva, nem egymásra találnak majd rohanni, hanem közös erővel az összeveszejtőjükön töltik majd ki a haragjukat.

Adókiivetés, adóreform. Adót fizetni mindenki köteles. De adónak nem magunk állapítjuk meg, hanem megállapítja az állam, az ő közegei által. Az adókiivetés tárgyalásai során aztán jajszaok hangzanak, hogy a pénzügyi hatóságok képviselői könyörtelenül adómelésre törekednek. Emelni akarják az adót a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem pangása dacára. Különösen a kereseti adóknál szeret működni az adóprés. Nem keresik az arányt: kinek milyen az állami teherviselési ereje, csak fokozni akarják a terhet. Így történik, hogy míg sokan kibujnak az őket megillető adóteher alól is, addig másokra kétszeresen súlyosul az igaztalan kirovás.

Bizony ez kegyetlen eljárás, amely könnyet fakaszt a szemből, szegényérzetet a lélekbeli és keserűséget a szivekből. Valamint az is kegyetlen eljárás, hogy a gazdaemberre mindjárt az aratás után — mikor termését még nem is értékesíthette, — ráfékszik az adóvégrehajtó, hogy: fuss, vagy fizess, vagy elviszem a termést, amit még ki sem cséptél.

Nem tartozunk azok közé, akik az adónemfizetés hangzatos frázisát hirdetik, népszerűsége vadászva. Igenis, adót kell fizetni mindenkinek tehetségéhez, anyagi erejéhez képest. Az államhatalom kötelezettséget vállal jog-, élet- és vagyonbiztonságunkért, közmívelődési előhaladásunkért és ennek az arát megfizetni: minden polgár hazaifias kötelessége. Csak hogy fontos dolog, hogy egy en l o e n f i z e s s ü n k és ne engedjük, hogy míg egyes, vagyonilag tehetős osztályok jó-

részt kibujnak az adófizetés terhei alól, addig ez a teher másokra háruljon, akik nagyobb kiméltre szorulnak. Mert ma bizony furcsa nálunk az adóerők.

A bevallók kibujnak az adó hálója alól, mert a kincstárt megrövidíteni — szerintük — nem bűn, még csak nem is hiba. Akiket aztán megcsipethetnek, fizetetik buszában. Szomorú dolog ez, de így igaz. Pedig az volna a becsületes rend, hogy egyforma arányban viselje az adót a föld és a mozgó tőke.

A pénzügyminiszter is elismerte, hogy adóméziánk egyik legnagyobb baja az adók aránytalansága. Kevés jövedelemmel bíró emberek gyakran fizetnek több adót, mint a nagyjövödelmü, de az adóalapjukat eltitkoló polgártársaik. Ennek az igazságtalan állapotnak az orvoslását a pénzügyminiszter meg is ígérte, kilátásba helyezvén az ált a l a n o s a d ó r e f o r m o t, melynek javaslatán most dolgoznak a minisztériumban a kodifikátorok. De mikor lesz ebből a javaslatból törvény? Mert az ősszel még nem terjesztik a Ház elé, melynek akkor — mint mondják — sürgősebb feladatai lesznek. Így hát az általános adóreformra várunk kell egy évig, ha nem tovább.

Elismerjük, hogy a pénzügyminiszter a mai viszonyok közt is készséggel igyekszik segíteni azok adózási bajain, akik hozzá fordulnak. Hiszen a napokban is teljesítette néhány község adóleengedési kérését. De hát akik nem fordulnak hozzá? Azok udvarán bizony gyakran megütik a dob igazságtalan adórendszerünk rovására.

Pedig az új adóreform elkészültéig is legalább kiméletességgel kellene a nép lelkéből kiirtani azt a hitet, mintha a pénzügyi hatóságok egyenesen a polgárok megkárosítására törekednének.

Igy nem kellene sohol erőltetni az adóbehajtást akkor, mikor a termés, egy esztendő fásztató mezőgazdasági munkájának gyümölcse még kévékben fekszik. Hosszabb terminusokat kellene adni a sokszor igaztalanul megrótt adózóknak és nem egyszerre rájuk erőltetni a zálogtárgyakat behordó adóvégrehajtókat. Mert a szigorúság gyakran

társaságbeli asszonyra nézve. Mit szólnak hozzá majd ismerősei?

És ő annak néz elébe, mert férje kijelentette, hogy nincs pénze s hogy ő nem szereti, ha az asszonyok magukban járnak túrdózni.

Ami azt illeti, ő is inkább szeretne férjével menni, aki oly elegáns, előkelő és kedves, de ha nem lehet. Ezek a férfiak mindig időhöz és alkalomhoz vannak kötve. Érettök aztán a nő is szenvedjen?

Az előszobában ismert léptek zaja hallatszik és a szép Alice zive nagyot dobban.

Máskor elébe ment férjének, édes szerelemmel nyújtotta csókra ajkát, susogott neki édes, szerelmes szavakat, ma mintha oda szögték volna lábait, meg sem mozdult.

Hallja, hogy férje leteszi felöltőjét, palczáját, kalapját, — melyeket máskor ő szokott elvenni — helyére teszi s ő nem képes mozdulni.

Ma úgy érzi, hogy haragszik a férjére és nem képes egy gyöngéd hangra, egy gyöngéd pillantásra.

— Alice!

Megrezen a zive édes bűvölettel ez édes hangtól, de nem mozdul.

Lám, mit tett ő is! Most lehetne a gazdag Hirschfeld bankárné, akinek külön fogat és külön cselédéget tart a férje. Egy igene szavába került volna az egész. Igaz, hogy a bankár úr az emberi kor delelőjén túl jár, meg kissé potrohos, húsos, szepős, vörhenyes, míg az ő Pistája deli, férfias és szép, de... de amaz mily fényben, kényelemben tartja a nejét és minden nyáron furdózni eresztli.

Ugy hallja most is, hogy a bankárné a Tátrában nyaral...

És ő?

Rettenetes!

Leánykorában rá se nézett s most előtte jár fényben, jólétben és előkelőségben.

A kis lábak toporzékolnak a fényes padlón s a csókra termelt piros ajkak majdnem babzanak a heves indulattól.

Rettenetes! Az egész nyarat e poros, miazmákkal telt Budapesten 'töltini, csupán csak azért, mert annak idején elég bolond volt, hogy szívére hallgasson...

Istenem, mennyivel okosabbak voltak barátnői, holott őt tartották annak. A kis Ella egy gazdag birtokost választott élettársának.

Hogy mokány paraszt, hogy közönséges és frívól jargonnal beszél és hogy — hír szerint — néha kérges tenyerét közeli érintkezésbe hozza kis babafelesége rózsás arczával — mit tesz az, ha megvan minden egyéb kényelme és főképp, hogy furdóste mehet minden nyáron?

A sugárnövésű büszke Clarisse egy kereskedőhöz ment nőül. Szerette nagyon Dér Elemért, úgyis látszott, hogy már-már felaldozza sorsát szerelmért, de volt esze, hogy megalkudjék önmagával. Nem hallgatott bolondos szívére, hanem esze után indult, mely a jobb útát választotta ki számára. Nem szerelemből, hanem eszélyességből kötött házasságot és most mindene megvan, amire vágyik s nem ismeri a nélkülözést.

Igaz, hogy sohasem lehet őket együtt látni, sem Ellát, sem Clarisset a férjével, nem igen mutogatják pénzres zsákjukat, melyek a legközönségesbb nívóra redukálódnak, míg ő büszkén, meglegedve jelenik meg daliás férje karján, de legalább mehetnek furdóre, mikor akarnak és nem kénytelenek itthon maradni.

Itthon!... Ugy fázik ettől a gondolatól Alice. Hisz ez valóságos istencsapás egy

fölkelti a vad indulatokat. A szegény adózó ellenszégül, nem engedi elárvereztetni a tehénkáját. Akkor — ugye jön a csendőr és — mint ahogy ez egy dunántúli faluban történt, — leszúrja az okvetetlenkedőt. A zálogtárgy, a tehén így megvan, de — örökre elpusztult egy adófizető. Már pedig az államnak mégis csak jobban tejel az ember, mint — egy elárverezett riska tehén.

A horgosi panama.

(Dorner jegyző bűnpöre.)

Örökidő nap.

Ezen a napon már a volt horgosi jegyző egyik vádlott társának, Lisiczky Pál volt községi pénztárnoknak a kihallgatására is rákerült a sor. Dorner Béla — úgy látszik — maga is érzi, hogy ezt a szegény tanulatlan embert ő kergette a bűnébe és éppen ezért nem egyszer elrészélyenyalva, a tárgyalás során magára vallal mindent. Két ízben — e napon — még sirt is az elegáns megjelenésű vádlott.

A horgosi plebánia építési alapja javára összegyűjt 842 kor. 64 fillért a kalocsai főkáptalanhoz kellett volna beküldeni. Lisiczky és Dorner azonban elisikkasztották a pénzt. Hogy ezt elpálástolják, a pénztári naplóba hamis adator vezettek be. Azonkívül Dorner a Huszar Sándor volt horgosi lakostól befolyt 889 kor. 69 fillérből 3-400 koronát saját céljaira fordított, amit ugyan később 65 kor. 69 fillér híján visszafizetett.

Dorner a Huszar-féle sikkasztást tagadja, mert Huszarnak Lisiczkytól kölcsönvett pénzen kifizette az összeget. A levont 65 kor. 69 fillért pedig Huszarnak teljesített szolgálatokért és Huszar érdekében fizetett összegek miatt — mint mondja — jogosan vontatta le.

— Lekeletlenség lett volna tőlem, — mondja; ha ezt a szegény embert, akinek a pénzét olyan sokáig használtam, még meg is karosítom. Amit a vizsgálat során vallott, az téves volt.

— A horgosi plebánia ügyében én adtam — folytatja — Lisiczkynek rossz tanácsot.

— Bűnös vagyok ebben, hanem Lisiczky ártatlan. Ő velem annyit jót tett, hogy

— Alice! Hit az én kis Aliceom nincs, vagy mi?

Átdöli, megcsókolja a duzzogó ajkat aztán így szól:

— Ugy látom, a feleséged nincs hon, pedig nagy újsággal jöttem haza.

A jég megtörik s a szép Alice odaomlik a dalias férfi keblére s a szemek megtelnek enyhítő könnyekkel.

— Bocsiass meg, oly gyermekes vagyok, oly, oly... szórakozott. Magam se tudom miért, minek!

— Kis duzzogó! Hit azért sem mondom meg a nagy újságot.

Csók csókra jön; édes, hízogó szavak zsonganak a férfi füleiben, míg az erősből gyöngye lesz és napfényre kerül a titok.

Négyheti szabadság és előléptetés. Ez a díja a nagy, kitarító munkának, melyet hetekig végzett s melyért annyit haragudott az elhanyagolt feleség.

— Most már hova akarsz menni fürdőre, kis feleség, aranyos Alice?

— Bárhova, csak veled lehessen.

Édes boldogsággal borul az erős férfi keblére és érzí, hogy soha sem tett jobbat, igazabbat, mint mikor szívét követte.

nem engedhetem meg, hogy miattam ártatlan ember szenvedjen. (A vádlott sir)

Ezután beszólják Lisiczkyt, aki valomában előadja, hogy Dorner egy napon bejött hozzá a pénztárra és pénzt kért. Lassankint rávette az akadémikusok Lisiczkyt, hogy a plebánia-pénzt átadja. Folyton halogatta a visszafizetést, amíg végre meghamisította a naplót. Azután Dorner folyamodást adott be az érsekséghez a község nevében, hogy engedjék el az összeg megfizetését. Lisiczky ezalatt a sajátjából visszafizette a hiányt.

Dorner azt mondja, hogy Lisiczky a naplóhamisításra nézve téved. Azt azonban elismeri, hogy Lisiczky jószívűségéből cselekedett.

Lisiczky: Amit én mondtam, az igaz. Ha nem úgy van, mindjárt akaszszanak föl.

Dorner szívére teszi a kezét, Lisiczky pedig összetett kézzel beszél.

Dorner: A naplóhamisítást tagadom, mert nem is volt reá szükség.

Lisiczky: Ugy van, ahogy mondom. Én nem vádolom Dorner-t, de az Isten engem úgy segíljen, igazam van. Én nem tagadok semmit. Ha bűnös vagyok, ítéljenek el, ha ártatlan, mentsenek föl. Ha meg hazudok, nyomban felakaszthatnak.

A felolvasott naplókivonatokból kiténik, hogy Lisiczky megfizette a hiányzó pénzösszeget.

Kanyovics dr. ügyész Lisiczky aláírásának hitelessége felől kérdez. Az elnök megnyugtatta.

Kiss Miklós tanú bejő: — Jó napot agygyon isten.

A vádló különben mit sem tud. Elmondja, hogy amikor Dorner-t felfüggesztették, együtt mentek Lisiczkyhoz, aki a hír hallatára elhalt.

— Csak elalélt.

— Elhalt az, kérem alassan, ha most él is, úgy megjéjdt.

Lisiczky Pálné, Sárkány Anna, az egyik vádlott felesége.

— Akar-e vallani?

— Csak igazat akarok mondani. Dorner mindig pénzt kért az uramtól kölcsön. Egy este is odajött Dorner úr és kijelentette, hogy mindent megtért. Jaj, de még most is oda van a pénzünk.

Gerhauser dr.: Volt-e szó a templom-pénzről?

— Igen is volt.

— Visszafizette-e az ura?

— Igen... nem.

— Érti a kérdést?

— Nem én.

— No hát akkor ne beszéljen, hanem gondolkodjék.

— Igenis visszafizette az uram a pénzt, amit kivett.

Kelemen dr.: Mennyi kauciója volt az urának?

— Mi az a kaució, kérem?

— Ovadék.

— Tudja a fene, hogy mi az.

Szabályrendeletből mégis kiténik az ovadékösszeg. A tanút meghiteltetik.

Erdélyi Miklós tanútól kért előbb három napra Dorner pénzt, amikor a kérdéses eset történt. Neki nem volt pénze és úgy ment Dorner Lisiczkyhoz, aki rövidesen ki is hozta a pénztárszobából a jegyzői iródába az összeget.

Gerhauser dr.: Mikor történt az eset?

— 1901. tavaszán, márciusban, Szent György-nap előtt.

Elnök (Lisiczkyhez): Ön azt mondta, hogy az eset decemberben volt.

— Én nem emlékezem rá. Meglehet, hogy karácsonykor, meglehet, hogy tavasszal történt.

A tanút meghiteltetik.

Pakolicz Janos plebános tudja, hogy a pénz Dorner-nál volt, aki fölterjesztést akart tenni Kalocsára az iránt, hogy a pénzt elengedjék.

Gerhauser dr.: Sok idővel Dorner föl-függesztése előtt történt ez a dolog?

— Nem. Október végén volt az eset.

— Főtisztelendő úr nem ellenőrizte ezt a pénzt?

— Nem, ez a község dolga. A pénz különben azért kellett fizetni, mert egy miniszteri leirat értelmében a község tartozott visszafizetni a kalocsai érsekségnek a parokhia építése alkalmából fölmerült fuvarozási díjat. Az összeg 3200 korona lehetett.

Kelemen dr.: S hogy fizették le a pénzt?

— Őt részletben.

— Lisiczkynek kötelessége volt a pénzt kezelni?

— Nem tudom.

Dorner előadja, hogy a pénz behajtása Lisiczki hivatalos kötelessége volt.

Fodor Matyás a következő tanú.

— Rokona a vádlottnak?

— Hat kérem Lisiczkyvel olyan magyar sógorságban vagyok.

— Hogy érti ezt?

— Hat úgy, hogy aszondom neki: gyűjék már kend ide sógor.

Ő a községi bíró, de legkevesebbet tud a dolgról. Amit Dorner tett, abban föltétlenül megbízott.

Gerhauser dr.; Emlékszik-e a dátumra.

— Mi az kérem?

— A nap, az időpont. Például 1901. november 21.

— Igen, akkor volt.

Dorner: Emlékszik-e a tanú arra, hogy a naplózárás hónap végén volt.

— Hogyne?

— Hat a parokhia-pénz ügye?

— Az év utolján volt, de nem tudom, melyik hónapban.

A szembesítés alkalmával kiténik, hogy Lisiczky abbeli vallomása, hogy Fodor bíró nem írta volna alá a naplót, valótlán. A tanút meghiteltetik.

Herédy Jánostól kérdik, mi a foglalkozása?

— Körülbelül semmi más, mint hogy a horgosi bank pénztárosa vagyok.

Vallomást tesz a pénz visszafizetésére vonatkozólag. Az ügyész indítványára a tanút Lisiczkyvel szembesítik. Meghiteltetik. A tárgyalást másnap reggel 9 órakor folytatják.

Hatodik nap.

Az ezen napi tárgyaláson nagyot halladt a Dorner-ügy sora. A bizonyítási eljárás folyamán a vád tárgyát képező bűncselekmények közül sokat elintézték.

A vádiratban elősorolt sikkasztások közül Dorner konverziói kerültek sorra. Számítatlan esetben ugyanis a községi pénztárra befolyt pénzeket nem utalta rendeltetési helyükre, hanem azokkal más, előbb elisikkasztott pénzeket pótolta. Különösen árva-pénzeket cselekedett így a horgosi jegyző, aki természetesen, amíg lehetett, okirathamisításokkal palástolta a bűnt. Meghamisította a föladvott pénzekről vezetett naplót, valótlán nyugtákat állított ki, hamis utalványokkal számolt el. Dorner a sikkasztások valamennyiét elismeri, az okirathamisításokat tagadja.

Meglátjuk, hogy a börtönben is készul a vallomásra, mert adatai a legkülönbözőbb mennyiségű koronák irányában és az időpontok hajszálalig való egyezőség pontosak.

Az okirathamisításokat azonban tagadja. Tudja, hogy ezzel nagyobb és súlyosabb büntetés jár. Védekezik tehát és minduntalan hajtogatja:

— A vád tárgyát tevő sikkasztásban bűnös vagyok. Okirathamisítást azonban nem követtem el.

Minden egyes vádpont után ez a szava, ez a mondása. Védekezése is az, hogy az elisikkasztott összegek jó részét később pótolta. Más pénzeket sikkasztott ugyanis el és ilyen pénzügyi műveleteket végzett. Ez a horgosi konverzió.

A tárgyaláson különben egyetlen tanú kihallgatására sem volt szükség, mert Dorner valamennyi vádbeli sikkasztási cselekményt elismerte.

A tárgyalást másnap reggel folytatják. A perbeszédre szombaton került a sor, úgy, hogy a törvényszék hétfőre már kihirdeti az ítéletet.

Hetedik nap.

A hetednapos tárgyalás során ismét újabb bűnök bizonyultak rá Dorner-ra, aki úgy lát-

szik; a közokirathamisítás bűne alól nem tudja magát tisztázni. Bűne így a büntető törvénykönyv 463. szakasza alapján fog minősülni, amióttől tiz évig terjedhet a fegyházbüntetés jár.

Vádolják Dornert Abraham Antal kárará elkövetett 194 kor. 12 fillér, Sárkány András kárará elkövetett 80 kor. és Szabó Mátyásné kárará elkövetett 172 kor. első-kasztásával. Ezeket beismeri.

Horgos község 200 korona előleget adott Dornernak a járlatpénzekre. Amidőn felüggesztették, a főkjában maradt pénzeket amint azt Molnár István sándorfalvi jegyző tanú vallotta, fölvette. Ezt Lisiczky Pál térítette meg.

Az országos tanítói nyugdíjalap javára a község által fizetendő 666 koronát kétszer fizettette ki Dornernak. Az első ízben kifizetett pénzt első-kasztotta és így ujolag Lisiczky térítette meg a hiányt.

Dornert tagadja a sikkasztást és azt állítja, hogy ő kétszer fizetett, mert a község az 1897. évre visszamenőleg adós volt a nyugdíjalapnak.

A lakbérét is kétszer vette föl a sikkasztó jegyző. Ez a vád is beigazolódtott ellene.

Pénteken a törvényszék nem tartott tárgyalást. Szombaton azon ügyekre került a sor, amelyekben M a y Andor községi írnok a bűnrészes Valószínűleg még aznap meglesznek a pörbeszédék és ez esetben már hofon kihirdeti a törvényszék az ítéletet D o r n e r Béla jegyző és társai fölött.

Ujdonságok

Szentes, 1902. július 26.

— **Vizsgálat a tápéi kerületben.** Ismeretes olvasóink előtt, hogy a tépéi kerület mandátumának megsemmisítése alkalmával az igazságügyminiszter vizsgálatot rendelt el a vesztegetési és más esetekből kifolyólag, a Kelemen-párti kortések ellen. A miniszter ennek a vizsgálatnak a megejtésével a szegedi kir. törvényszéket bízta meg. Mint most lapunkat értesítik, a törvényszék részéről a vizsgálatot M a g a y Lajos vizsgálóbíró már a ma induló héten megkezdi. A vizsgálóbíró a kihallgatásokat Dorosmán fogja eszközölni.

— **Iskolaszéki ülés.** A városi iskolaszéki f. hó 24-én délután ülésezett. K i s s Zsigmond iskolaszéki elnök elnöklése mellett, aki a folyóügyek sorján jelentést tett a kir. tanfelügyelőnek arról az átiratról, melyben a tanfelügyelő azt tudatja az iskolaszékkel, hogy a szentesi tanyai tanítóknak a gazdasági iskola nyári tanfolyamára való felvételi tárgyában beryújtott kérvényük elkésztetten érkezett és így közülük egy sem volt e tanfolyamra felvehető. Mi úgy tudjuk, hogy K o m e n d á t János tanító kellő időben adta be a kérvényét, de azért azt sem vették figyelembe, ami annál különösebb, merthogy a vásárhelyi földmivésiskolánál is berendezett ezen nyári tanfolyamra még Bergencsiből is adtak helyet a néptanítóknak, csak éppen a földmivésiskola közvetlen szomszédságában levő Szentesről nem jutott hozzá egy tanító sem. Hogy ilyen körülmények közt az iskolaszék nem lehetett abban a helyzetben sem hogy a város által fenntartott bármelyik tanyai iskolánál is már a most következő tanévtől kezdődően rendszeresiten gazdasági ismételtanfolyamot: ez természetesen, mert hiszen ilyen tanfolyamhoz először is megfelelő szakértelmű tanérek kellene, akikkel nem rendelkezünk. — Az iskolaszéki ülés után nyomban az ovodafelügyelő bizottság ülésezett, melynek — mint túlyomában — ezúttal is legtöbb dolgot a felsőpárti óvónő, P a k s i Jánosné adott. A nevezett óvónő most

abban excellált, hogy így szerinte miniszteri rendeletre — általa fogalmazott házi rendet terjesztett be a felügyelő bizottsághoz, jóváhagyás végett. Ebben a házirendben minden benne van, csak az nem, hogy az óvónőnek mi a kötelessége. Az óvónői dada és cseléd azonban talán még harakirit is kötelesek magukon végrehajtani, ha ezt az óvónő így parancsolja. A felügyelő bizottság jegyzőkönyvileg útasította erre az óvónőt, hogy ne ártsa magát a jövőben olyan dolgokba, melyek óráé nem tartoznak, hanem vegyeze a kötelességét, különösen pedig ne távozzék el Szentesről elnöki engedély nélkül. Végül — az ovodai dada panaszra folyt — elhatározta a felügyelő bizottság, hogy P a k s i n é ellen a fegyelmit megelőző vizsgálat elrendelését kéri a tanfelügyelőtől.

— **A háziipar támogatása.** Tömörkény község képviselőtestülete elhatározta, hogy a háziipar érdekében a munkásnép javára évenként 400 koronával támogatja, a földmivélsügyi miniszter által a községben létesített háziipari tanfolyamot. És ha már száz tömörkényi munkás e tanfolyamon ki lesz képezve, akkor a község szövetségzet létesít a háziipari cikkek elárúsítására és piacok szerzésére.

— **Pályázat községorvosi állásra.** Derekegyháza községben új községi orvosi állást szerveztek, amelynek betöltése érdekében a tisztántúli járás főszolgabírója: T a r y István most pályázatot hirdet augusztus 9-én lejáró határidővel, mikorra a kellően felszerelt pályázati kérvények a nevezett főszolgabíróhoz címzetten, Mindszentre küldendők. A pályázás közelebbi feltételeiről lapunk mai számának erre vonatkozó hivatalos hirdetményéből tájékozathatják magukat az ez iránt érdeklődők.

— **Megrövidített fegyvergyakorlatok** Harmencöt napig nehéz a munkaadónak a munkására várni és ha másikat fogad helyette, ennek a másíknak is igen nehezen lehet harmencöt nap múlva kiadni az útját. Ez az oka annak, hogy a harmencöt napig tartó fegyvergyakorlatok miatt sok szegény munkásember vesztette el a kenyérét. Amikor berukkolt, biztos állást, munkát hagyott ott és amire hazatért a katonaságtól, gyámoltalan proletár lett belőle. Azt se lehet elképzelni, hogy az ilyenformán kenyér nélkül maradottaknak csak egy része is jutott olyan hirtelen foglalkozáshoz, hogy ki tudta közzölni az egzisztenciáján ütött csorbát, igen soknak pedig azon a napon kezdődött az elzűllés, amikor kivetkőzött a rezervistamundérból és körülnézve e világban, azt kellett észrevennie, hogy kirángatták lábái alól a talajt s hogy immár — míg ők katonáknál jártak — mások ültek bele az ő foglalkozásukba. — Hogy ezen a nagy bajon valamicskét segítsen, a honvédelmi miniszter most elrendelte, hogy az idén ne harmencöt, hanem csak huszonegy napig tartson a fegyvergyakorlat. Ezt a három hetet mégis csak könnyebben kivárhatják a munkaadók és nem veszi el a kenyérét a munkás sem úgy, hogy abba ismét vissza ne kerüljön. Egyfelől ez magyarázza a honvédelemügyi miniszter emberséges rendeletét, másfelől meg valószínűleg az a körülmény is, hogy a kánikulai nagy hőség ez évben egészen augusztus hóra, vagyis a hovádság szokásos fegyvergyakorlatainak idejére esik; és a nagy hőség pedig mértékten túl elcsigázná a honvédséget.

— **Uj tanító a megyében.** A közokta-

tástügyi miniszter K a c h n i e h András breznóbányai állami elemi népiszkolai tanítót, hasonló minőségben áthelyezte a mindszeri állami népiszkolához.

— **Szineszet.** P e s t i I h á s z Lajos, a szabadka-szentes-bajai szini kerület szinigazgatója, aki most társulatával Mezőhegyesen tart köztetszés mellett előadásokat, augusztus hó 8-án Szentesre érkezik a szintársulatával és itt az előadások sorát augusztus 9-én kezdi meg. A szinigazgató — mint ahogy erre szerződése kötelezi is — az egész szabadkai téli szintársulatával állít be hozzánk és itt tölti augusztus és szeptember hónapokat. A társulat tagjainak teljes névsorát legközelebb közreadjuk. Most csak azt említjük meg meg, hogy P e s t i I h á s z Lajos szinigazgató megküldte a 20 első bérletes előadás műsorát M á t é f f y Ferenc dr. polgármesternek, mint a szinügyi bizottság elnökének azzal, hogy a műsort a szinügyi bizottsággal egyetértően kívánja megállapítani. Az igazgató közlése szerint az első 20 bérletes előadásban szinre kerülnek: Katalin, Svihákok, Sán Toy, Ádám és Éva új és Fatiniczka, Gaszparone régibb nagy operettek; Lotti ezredesi operettszerű bohózat; A zsába, Az alfalfa, Nevezetes kastély, Névtelen levelek. A képviselő úr, új vigjátékok; Balatoni rege, Pillangó kisasszony, Battyán generális, Hamele menyemenetele, Kurucz Feja Dávid, Balassa Balint, A vörös talár új színművek és drámák; Házassodjunk, Egy görbe nap, új fővárosi életképek; Régi szerető, új népszínű. — Az első hetek műsora, mint ezekből látható, olyan gazdag és változatos szini ujdonságokban, hogy érdekes színházi évaddal biztat s meg vagyunk róla győződve, hogy ha a szinigazgató, a szinügyi bizottsággal egyetértően beváltja azt, amit prospektusában ígér, — amiben kételkedni nincsen okunk, — akkor az évad nemcsak a közönségre lesz kellemes, de erkölcsileg és anyagilag hasznos is lesz a szineszetre.

— **Templombúcsú.** Helyi búcsújuk volt tegnap a katolikus polgártársaink. A templom védenszénének, azt. Annának a napja volt ez, mely napon a környékből is idese-reglenek a hívek, kőnyörögni a templom pátronájához, hogy legyen szőlőjük a mennybéli hatalmasságnál. A templom környéke már a búcsút megelőző estén tarka sokadalom képét öltötte magára. Sator sator meli épült, melyekben a búcsú alkalmatosságára s részben a vidékiek ellátására élelmiszereket, kávét, húsitöket, mézes kalácsot, — na meg mindenféle mas szükségleti s háztartási cikketek is árultak. A templom kora reggeltől estig nyitva volt az ajtatoskodóknak, kiknek nagy zömét ezúttal a vidék adta. A plébánián a környékbeli papság talált vendégszerető elálatást.

— **Facsonkolás rendőri fedezettel.** A villamos közvilágítás vezetékhalozatának kiépítésével serényen halad előre a vállalkozó cég. Csaknem az egész város területén össze is van már kapcsolva a vezetékhalozat az árameloszlókkal is és ha munka így halad előre, valószínű, hogy már augusztus első napjaiban, talán 5—6-án villamosan lesznek utcáink megvilágítva. A vezetékhalozat építése elé a városban csak egy helyen gördült akadály, a kurcpartai utcában, itt is csak T a s n á d y Antal dr. szerkesztő háza előtt, miután a háztulajdonos lelévéllel fenyegette azt, aki bátor lesz a háza előtt, az utcán levő fákat, a vezetékcsodrony kifeszíthetése céljából meggyalazni. A világítási szerződés egy pontja szerint: a város köteles a vállalkozók útjából minden akadályát a vállalat létesíthetésének

elhárítani s miután a vállalkozók az ellenszolgáltatásról és az életveszélyes fenyegetésről a tanácsnak jelentést tettek, egyben kérték a kérdéses fák hatóságilag leendő lecsonkolásának elrendelését. A tanács erre végzést hozott, melyben T a s n á d y Antal drt. a fákna 8 nap alatt leendő legalyazására utasította, különben nem cselekedvén: a fak hatóságilag fognának lecsonkolatni. A kitűzött 8 nap f. hó 25-én járt le és miután a fak még mindig nem voltak lecsonkolva, aznap délután 3 órakor P a s s Ferenc alkaptány és két rendőr kíséretében jelentek meg a vállalat emberei T a s n á d y háza elé, hogy a fakat legalyazzák. Az egyik munkás fel is maszott egy fára, de sebtlen le is jött, jelentve az alkaptánynak, hogy ő ott nem dolgozhat, mert a házigzda puskát fog rá az udvarról. Az alkaptány ekkor beüldezt a rendőrcé a puskáért az udvarra, a fegyvert ki is hozták, az utcán a kapuhoz támasztották s aztán békésen végezték a facsokolást, melyet T a s n á d y egy gyorsfényképező géppel le is fényképezett!

— Az árterek halállománya. Régi panasz, szomorú hír jár a mi szöke Tiszánk felől szerte a hazában: hogy igen kevés már benne a vigan evickelő ponty, nagy bajszu harcsa, hegyes orrú kecsge és minden más eiféle nevezetessége a vizek világának. Pusztítja őket a partszabályozás meg a gözhajó, esküdött ellenségei a békésen szunyadó árterí vizeknek, amelyekben rendszerint tanyát szoktak utni a nomád életű halcsaládok. Hat bizony nem is élünk a régi jó világban, amikor bősegen tenyészték mind ez izetes és bőjti táplálékok. Hivatásos halászember tudja csak megmondani, hogy érdemes-e naphosszat lenni a jó szerencsét és mégse fogni semmit. — Hanem azért nem lehet azt mondani, hogy a vizek világa ma teljesen neptelen volna. Ilyenkor nyárszakán, mikor sokáig pihentek a vizek kint, a megszorított ártereken és a zöld ár is kezd már lefolyni a nagy tengerbe, csak úgy hemzseg a hal a sekélyes fűszavasszós széleken rajokban úszik az apraja és fel-felbukkan a napugárra egy-egy ifjúságának örül, már serdült korú vízi vandor. Félaraszosak már a harcsák, de karcsúak, hajlékonyak, a pontyok valamivel kisebbek, széles hátú kecsgek és tuskés durbircok csak úgy felemlenek, kergetőznek, bukdosnak a víztükrön. Ezek a halak mind beúsznak a Tiszába, ahogy a víz lassan visszavonul az anyamederbe. Horoggal picéző emberek ilyenkor csak behajítják a készséget és azonnal lebukik a víz alá a parafadugó, jelétül hogy halacska került a horogra. Aki nem hiszi, hogy így van: tessék, próbálja meg.

— A ki téged kövel dob. S ö r ö s Mihály meg Z s i g a Pal horgosi magyarok tanyás szomszédai egymásnak. Ennek folytán olyan rettenetes nagy a jó viszony közöttük, hogy minduntalan hajba kapnak. A fülemile futtye is elég, hogy köztük egy kis parázs verekedés kerekedik. Legutóbb is egy kis alkalom adódott köztük egy kis elszórakozásra, amely ny á j a s c s e v e g e s n e k az lett a vége, hogy Z s i g a Pal úgy talált egy követ vágni S ö r ö s Mihály koponyájához, hogy az menten meglekélődjön. S ö r ö s Mihály nem tartja az irás szavát, hogy aki ötöt követ dobálja, azt ő kenyérral dobna vissza és így a büntető bíróság tesz majd igazat ebben az ügyben a két jó szomszéd közt.

— M é h é s z e l y előadás. K i s s z e l y József orsz. méhészeti vándortanári Félégyházról, f. hó 21-én Szentesen időzött és itt méhészeti előadást tartott a város túl a kurcai közgyűlési termében. A nevezett tanár Szentesre érkezéséről az iskolászeki elnök a tanyai tanítókat is értesítette és azok be is jöttek a városba, de időbe telt, amíg meg tudhatták: hol is lesz hát az előadás, amelyet aztán úgy ók, mint a szentesi méhészek mindvégig a legnagyobb figyelemmel halgat-

ták meg. K i s s z e l y József méhészeti-tanár ez alkalommal természetesen azokat a teendőket ismertette jórészt, amiket a méhészeten a nyári évadban kell végezni. A méhészeten körében azonban az az óhajtatás merült fel, hogy tavasszal, április hónapban tartana nekik egy szakszerű előadást a vándortanárról, aki készségesen megígérte, hogy szívesen tesz eleget ennek a meghívásnak, ha a hatóság külön felhívja, mert egyébként hivatalosan mindenhová csak a minisztérium által részére megállapított program ment járhatna el. Hatóságunk udvós dolgot mivel, ha a tanár úr ezt az ígértét előjegyzi és kora tavasszal meghívja őt egy-két előadás tartására.

— Szent István napi népnépnep. Az iparos ifjak önképző köre, mint évek óta szokta az idén is nagyszabású népnépnépet rendez Szent István király napján, a túl a kurcai népkertben. A népnépnepély délutáni sétahangversenyyel, néptáncmulatsággal és zártkörű táncvígalmossal lesz összekötve, mely utóbira külön, névre szóló meghívókat bocsátanak ki. A délutáni sétahangverseny gazdag másorát most még nem közöljük, mert nincs véglegesen megállapítva; annyit azonban már most elárulhatunk, hogy abban sok érdekes, meglepő új dolog lesz a közönség szórakoztatására, s így bizonyos, hogy ez a népnépnepély a legsikerültebb nyári mulatságok egyike lesz.

* A Balassa-féle valódi ugorkateja a leghatósabb angol szépitőszér. mely minden hölgynek nélkülözhetetlen. Par nap alatt ki-simítja, finomítja az arcbőrt és teljesen eltávolítja széplőket, foltokat, pattanást stb. arcisz-tatlanságot. Egyik hölgy a másiknak ajánlja ki-tűnőségénél fogva és ma már ismeretes, hogy jobb hatású a különféle arckenőcsőknél. Üvege 2 korona B a l a s s a K. gyógyszerárban Temesvár, hozzá való valódi angol ugorka-szappan 1 korona; puder. 1 kor. 20 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

* Földes-féle Margit-krém. Nemcsak há-zánkban hanem a külföldön is elismerik, hogy a Földes Kelemen aradi gyógyszerész által készített Margit-krém az összes szépitőszerek között elsőrangú helyet foglal el. Par nap alatt minden arcot üdít, fiatalít, finomít. Széplőt kiütéseket foltokat ráncokat és egyéb bőrbajit eltávolít. Minden hölgynek nélkülöz-hetetlen. Nagy tégely 2, kisesi 1 korona. Szappan 70 fillér, puder (3 színben) 1,20 kor. Kapható a készítőnél és minden gyógyszer-tárban. Utánzatoktól óvakodjunk.

Irodalom.

A »Vasárnapi Újság« július 20-iki száma 68 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Salisbury és Balfour (arczképekkel). — Költe-mények: »Nyári erdő sőhaja« Luby Sándortól; »Anyám, oh jó anyácskám.« Románból fordította Révai Károly. — Regénytár: »Varga Imre« Regény. Irta Vértési Arnold (Goró Lajos raj-zásával). — »Piscesevics orosz tábornok vándorlái-sai és kalandjai.« Saját elbeszélése. A szláv ere-detiből fordította Huszár Imre (képekkel). — A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete. (kép-pel s a nyugdíjintézet vezetőinek arczképeivel). — A női szépség útjaiból. — »Képek az aggteleki barlangból.« (képekkel) Markó Mikló-sról. — »Schlauch bibornok temetése.« (képek-kel). — »Egy hires velencei műtemlék pusztu-lása.« (képekkel a ledölt Campanileról és a Log-gettáról). — »A montenegró fejedelmi nász.« — »Zászlószenteses Kolozsvárt« (képpel). — Iro-dalom és művészet, Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok.

A »Vasárnapi Újság« előfizetési ára negyedévre négy korona, »Politikai Újdonsá-gok«-kal és »Világkróniká«-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV., ker. Egyetem-útcza 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap« legolcsóbb újság a magyar nép szá-mára, félévre 2 korona 40 fillér.

Gazdászati és üzleti értesítés.

Az aratás határunkban szerencsésen befejeztetett. Rakodás, cséplés, nyomtatás kezdetét vette és hála az égnek, elég jó eredményt lehet konstataálni, amennyiben 1100 négy-szögölös földön holdanként van eredmény 6—7 és 8 mmáza gyönyörű 80—81 kilós piros búza. Most már, ha egy kissé jobb árak volna-nának, meglehetnének elégedve az idei ter-méssel.

A búzaárak a hét elején emelkedtek, a hét második felében pedig 10—15 krral visszamentek.

Piaci árak a következők:
O búza 78—79 klos mm. 7 f. 30; 76—77 klos mm 7 f. 10—20 krajcar.
Uj-búza mm. 81—82 klos mm. 6 f. 60 6 f. 70; 79—80 klos 6 f. 40—50 kr.
Uj árpa köbbe 4 f. 40 kr.
Kukorica a nagy szárazság miatt emel-kező. Köbbe 5 f. 20—5 f. 50 kr.
Szalonna mm 68—70 f. ft.
Hízott sertés tisztá vagásra számítva kloja 48—49—50 krajcar.

Felelősszerkesztő: B Á N F A L V I L A J O S.
Társszerkesztő: M Á T E F F Y L Á S Z L Ó.
Kiadótulajdonos a »Szentes és Vidéke« könyvromda

FUTÓ ZOLTÁN

ev. reform. lelkésznek vekehrhái egy telek papi földje t. évi Szent-Mihály naptól haszonbérbe kiadandó. — Ertekezhetni az illető ref. lelkész lakásán.

3052/ktv. 1902 sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint ktv. hatóság közhírré teszi, hogy a Szentes-vidéki takarékpénztár végrehajthatóan Győri Ferencz végrehajtást szenvedett eleni 2600 kor. törke követelés és járuléka iranti végrehajtási ügyben Győri Antal arverési vevő lanatpénzének elvesztése mellett, az ő kárára és veszélyére, a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szentes város és határában fekvő a szentesi 4819 stjkvbn A + 2335 hrsz. a felvett beltelkes házból Győri Ferenczet illető egyne-gyed részre, illetve a végreh. törv. 156 §-a értelmében az egész ingatlanra 3050 korona; a szentesi 6351, 6352 és 3274 stjkvckben A + 12459, 12460 és 12462, hrsz. a felvett természetben egy birtoktestet képező ingatlanoknak Győri Ferenczet illető egyne-gyed részére, illetve a végreh. törv. 156 §-a alap-ján az egész ingatlanokra 651 korona; a szentesi 3176 stjkvbn A + 12464 b hrsz. a fel-vett ingatlanból végrehajtást szenvedett illető fele részre 6101 korona; végre az ugyanezen stjkvbn A + 12368 b hrsz. a felvett ingatlanból ugyanott illető felélszr 9001 ko-rona özennel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb meg-jelölt ingatlanok az 1902 évi augusztus hó 21-ik napján d. e. 10 órakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási aron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékok tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 120 kor. 55 kor. 26 fill. 26 kor 10 fill. 285 kor. 10 fill. és 425 kor. 50 fillért készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezé-hez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt atsozogatlatni.

Kelt Szentesen a kir. járásbírósg mint ktv. hatóságnál 1902 évi július hó 7-én.

KATKICS, kir. albró.

Egy anyakanca csikóval együtt eladó.

Cim megduhadó a kiadóhivatalban.

Gyermekeknel és felnőtteknel a hasmenést gyorsan és biztosan megszünteti a

Sztraka-féle
tannin-csokoládé.

Egy drb. 40 fill.

Kapható minden gyógyszerárban

10-1



özv. Bóna Sándorné IV. t. B/h. sz. háza

384 nszögöles szőlőskerttel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Ertekezni lehet ugyanott.

Ónodi Géza

I. t. 182. sz. házánál 3 szobás lakás augusztus 1-től kezdve kiadó.

Kovács Zsófia

II. tized 109. számú háza és nagytökei 15 katasztrális hold földje ELADÓ. — Értekezhetni a fenti szám alatt a tulajdonossal. 2-2

KOKSZ.

Első rendű légszesz vagy gyári (dió) kokszi szállításra jutányos áron beszerezhető.

Csépleshez igen alkalmas jó minőségű kőszén olcsó árért kapható.

4-4

Sarkadi N. Ferencz
kereskedőnél.

Mezőgazdasági szeszgyárba

egy 16-17 éves

GYAKORNOK

felvétetik a ki a gymnasium vagy hasonló iskola IV-ik osztályát végezte. — Ajánlatok Kardos Ignác-hoz Cs. Mátyás címzendők. 2-2

50 évi siker!

Eszéki
ARCZKENŐCS
és eszéki
SALVATOR SZAPPAN

eltávolítja a sepleőt, májoltót és a bőr összes tisztálanságát

Valódi csakis a

DIENES J. C. „SZALVATOR”
gyógytárából
ESZÉKEN FELSŐVÁROS:

1 tégely eszéki arckenőcs ára: 70 fill. és 1 kor.
1 drb. Szalvator-szappan „1 korona
1 tégely kézi paszta „1 20 fillér.
Lyoni rizpor kis dohoz 1 kor. nagy dohoz 2 kor.
Ez az árak mentek minden ártalmatlan alkalmatársak-
tól és megfelelnek tökéletesen a 71.013 számú B.
rendeletnek.

10-10

Főraktár BUDAPESTEN:

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszerész

VI. Király-utca 12. és Andrássy-út 29.

Minta ingy n! 20 f. postaköft. ség ellenében

Minta ingy n! 20 fillér pósta- köft. ség ellenében



„IPE”

californiai hajnövesztő hagyma

egy szeszüzös hajnövesztő szer, amilyen Európában eddig még seholsem volt. Egy csomag „Ipe” hagymából minden gyermek maga készíthet mintegy 2 liter „Ipe-hajvizet”, amelynek szeszüzös hatása a fejében mindenkit meglep. A haj már az első mosás után háromszor olyan sűrű lesz mint előbb volt. A haj soha meg nem őrül. A haj sűrűsödését felelősséget vállalunk. Korpa azonnal eltűnik. 1 nagy csomag valódi „Ipe hagymát” 2 frt, fél csomagot 1 frt-ért szállítunk minden világrészbe, (az öszeg beküldése ellenében, esetleg helyjegyekben vagy utánvétel). Mindenkinek saját érdekében áll, hogy 1 ilyen csomag valódi „Ipe-hagymát” megrendeljen. Egyébiránt szállítunk kész „Ipe hajvizet” is áruvegyekben nagy- és szerinti 2 50 1.50 és 1 frt-ért. Örizzse meg mindenki ezen hirdetés, mert ritka fog megjelenni. Tesék a címre pontosan ügyelni mert máskülönbben felelősséget nem vállalhatunk. Első amerikai „OJA” vállalat, Bécs, IX. Währingerstrasse 16. I. emelet. 10-1

Magyarországi elvétel: Naponta fönterdek Kossuth-tér.

ECSEREN

a Nyiri Gerzson-féle 64¹¹⁴⁰/₁₆₀₀ hold föld tanyaépületekkel együtt eladó vagy haszonbérbe kiadó. — Értekezhetni a Szentesi központi takarékpénztár r. t. vezetőségével. 3-1

Csongrádvármegye tisztántúli járás főszolgabírójától.

5181.

1902. szám.

Pályázati hirdetmény.

A Csongrádvármegye tisztántúli járásába kebelezzet Derekegyháza községben most szervezett községi orvosi állásra, mely évi 200 korona törzsfizetéssel s az 1876. évi XIV. t. c. 145. §-a értelmében megállapítandó díjak szedhetési jogával van egybekötve, pályázatot nyitok, s felhívom az állást elnyerni szándékozókot, hogy az 1883. évi I. törvénycikk 9 §-ának megfelelő módon fölszerelendő pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi augusztus hó 9-ig bezárólag annál is inkább benyújtsák, mert a később érkező folyamodványokat figyelembe venni nem fogom.

A választás határidejét a pályázati kérvények beérkezése után fogom megállapítani.

Mindszenten, 1902. évi július hó 23-án.

Tary István,
főszolgabíró.

3051/tkv. 1902.

Ujabb árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szentesi központi takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak Győri Antal végrehajtást szenvedett elleni 960 korona tőkekezelés és járuléka, egy a csatlakozott Szentesi és Szentés-vidéki takarékpénztár 360 kor. 6000 kor. 700 kor. 400 kor. illetőleg 680 kor. és 2600 korona tőkét és összes járulékaik iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék a szentesi kir. járásbírósg) területén lévő Szentés város belterületén és határában fekvő a szentesi 13217. sz. tjkvben A f 2559. hrsz. alatt felvett beltelkes házból végrehajtást szenvedtetett illető egynegyed részre 1565. kor. 21 fillér, továbbá a szentesi 3176 sz. tjkvben A f 12464 b hrsz. alatt felvett ingatlanból ugyanöt illető felerészre 2581 korona, végre a szentesi 3176 sz. tjkvben A f 12868 b hrsz. alatt felvett ingatlanból ugyanöt illető felerészre 4255 kor. ezen megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi augusztus hó 21-ik napján délelőtt 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsatrának 10 százalékát vagyis, 156 kor. 52 fillér, 258 kor. 10 fillér és 425 kor. 50 fillér készpénzben, vagy ovaadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerményt átszolgáltattani.

Kelt Szentésen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1902. évi július hó 7.

KATKICS,
kir. albiró.

Vedjegy.



Állattenyésztők figyelmébe!

A 13652. szám alatt szabadalmazott és a m. kir. földművelésügyi és belügyi minisztérium által 52992/III. I. 901. sz. alatt engedélyezett, kipróbált

Somogyi Géza-féle 3-2

„Állatok egészségét elősegítő táppor”

39 filléres, 90 filléres, 1 kor. 80 filléres csomagokban kapható Szentésen: Eisler Lajos fűszer és csemege üzletében, Kossuth-utca Haris-ház.

Ezen tápszer kiválóan elősegíti a lovak, szarvasmarhák, juhok és sertések emésztését és ez által fentartja egészségüket.

KIADO FÖLD.

Öz.v. Csikányi Károlyné

vekerzugyi 71 hold földje tanyaépülete f. évi Szt.-Mihály naptól kezdődőleg haszonbérbe kiadó. Ertekezhetni a tulajdonossal a gimnázium után levő háznál. 3—3

Jégeladás.

Kisebb mennyiségben műjég ki'önként 5 fillérért naponta kapható Budai István Kossuth-útcái hentesüzletében.

Nagyban pedig Freund Simoné kísérli üzletében. 6—4

Hirdetmény.

A Szentes vidéki takarékpénztár tulajdonát képező vásártéri Tóth Árpád féle ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó, vagy haszonbérbe kiadó.

Ugyiszint az intézet hivatalos helyisége mellett lévő, eddig Jakó Mihály által bérelt bolthelyiség is azonnal kiadó. 6—5

Az igazgatóság.

Értesítés.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a kispiacra levő italmérsi üzletben július 27-től kezdve az igen jó minőségű csongrádi bornak literjét 30 krajcárért mérem ki; ugy az üzletben, mint hához kihordva 10 liter vételénél 28 kr.; két éves őszi barack pálinkának literje 1 frt 40 kr. Barack pálinka 1 frt 20 kr. Tiszta törköly vagy seprőpálinka 1 frt 20 kr. literje. Ugyanitt egy utcára nyíló üzlethelyiség kiadó és azonnal elfoglalható.

2—2 teljes tisztelettel:
Ugrai Antal.

Kiadó föld.

Czukor Emil királysági Hunyady-féle 177 hold tanyaföldje haszonbérbe kiadó. Ertekezhetni a tulajdonossal III t. 131 szám alatt.

A Gránicz Pál-féle

III. t. 304. számú ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Ertekezhetni helyben Bugyi János gazdálkodóval és levél által Szilágy Ignáccsal Csongrádon. 2—2

Értesitem a t. közönséget, hogy tűzifám a Tiszán megérkezett.

Szentes, 1902. júl. hó 23.

SZÉKELY JÓZSEF.

Földhaszonbérleti hirdetmény.

A szentesi ev. ref. egyház tulajdonához tartozó Lapistó, Királyság, Mucsihát, Eperjes, Szent-László, Nagy-Nyomás, Alsórért, Berekhát, Kistóke, Tehenes dűlőbeli, továbbá a hékédi, gógányi, közép- és alsótemetői földek 1902. évi szeptember 29-től 1908. évi szept. 29-ig terjedő hat egymás után következő esztendőre haszonbérbe adtnak.

A ki haszonbérelni óhajt, f. évi augusztus hó 11-én délelőtt 9 órakor az egyház tanácstermében tartandó szóbeli nyílt árverésre meghívatik.

Az árverési feltételek az egyház pénztári helyiségében megtekinthetők. Szentesen, 1902. július 8-án.

4—2 Balogh János főgondnok.

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legcsudálatraméltóbb csudagyógyszer ez, mely már ezreket megmentett, akik ijákorú kicsapongások folytán erejüket veszítették vagy ezenközben betegeségeket szereztek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinek — aki kéri — egy csomag gyógyszert magyarázó könyveskövel díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aki ijákorú kicsapongások folytán nemí bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronikus betegségekben, szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősitésre szorulnak és csudás eredménnyel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeket is. Öregek és ifjak irhatnak, az alatt jelzett címen a „State Medical Institute”-nak, honnan a próbacsomagot címünkre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezelésük végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmis betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárhonnan magyaráz is irhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb dískrédió mellett díjtalanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irjon tehát — akinek kell — mindenképpen azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901. Elektron Building. Fort Wayne, Ind. Amerika Es minden leve portómentesen küldendő.

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA

Orvosrendőrileg megvizsgálva és jóváhagyva.

A üvegek adjusztlása kereskedelmi törvényszéki mintaoltalom miatt áll.



Ellenőrzött Balzsam
Készítette: THIERRY A. PHARMACIEN
Központi Raktár Budapest: Török J. gyógyszerárban, Zigráiban Mittelbach S. gyógyszerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél.

Ez a balzsam belsőleg és külsőleg hasznos Mert: 1. Utólérhetlenül hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségekben, csillapítja a katarust és megállítja a köpetet, enyhíti a fájdalmas köhögést és még idült ilyen bajokat is meggyógyít. 2. Kitérő hatású torokgyulladásnál, rekedtségben és minden torokbajnál stb. 3. Minden lélt alaposan megszüntet. 4. Megleppő gyorsan gyógyít gomorörcsőt, köllikát és bélszagot. 5. Kellemesen hashajtó és vértisztító, megtisztítja a veséket, megszünteti a hipochondriát és búskomorságot és erősíti az étvágyat és az emésztést. 6. Kitérő hatású fogfájásnál, lukas fognál, szájpénésznél s minden fog és szájfájásnál és megszünteti a bőfőgést s a gomorból fakadó kellemetlen szájbűzt. 7. Külsőleg kitérő szer minden sebre, forrásra okozta hólyagokra, füstulára, szemölcsre, égési sebekre, fagyos daganatokra, ruh, ótvár és kitérés ellen. Megszünteti főfájást, zúggást, szaggatást, csúzt, fülfájást stb. Mindig pontosan kell figyelni a fenti zöld apácavédjegyre! Hamisítások ellen legjobban véd a gyárból, eredeti papirkartonokban való közvetlen megrendelés, 22 kis vagy 6 nagy üveggel 4 korona bérmentve az osztrák magyar birodalom bármely postállomására Bosznia és Hercegovinába 4 k. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csakis az összeg előleges beküldése vagy előleg küldése mellett.

Miert szenved ön? holott minden, még oly régi sebére is biztos gyógyulást találhat és csaknem mindig elkerülhet minden fájdalmas és veszélyes operációt sőt amputációt is,

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi rendkívül tisztítóerejű

Centifolia-kenőcsével

mely a sebek gyógyításában és a fájdalom csillapításában felülmulhatatlan. Valódi centifolia kenőcs használható: gyermekágyasok rosszullésénél, tejelválasztások fennakadásánál, mellkeményedésnél, orbáncnál, minden régi sebre, nyílt láb és csontsebekre sósfolyas ellen, dagadt lábakra, sőt csontszúrnál is, ütött szűrt, lött, vágott vagy zúzott sebenél mindenn idegen anyag kihúzására, amilyen üveg vagy faszalka, homok, sérét, tövis stb. minden daganatnál, kinővésznél, karbunkulusnál képződményeknél, sőt ráknál; ujszipclynál, körömdaganatnál, kihólyagzásnál, kisebbet lábra, minden égési sebre, fagyra, a betegek felfekvésére, nyakdaganatra, fülfolyásra s a gyermekek ótvárára stb. Szétküldés csakis a pénz előleges beküldése mellett. Bérment, csomagolás és szállítólevéllel 2 tégyelt 3 kor. 50 fillér. Eredeti bizonyítványok egész tömege. Ovakodjunk hatástalan hamisítványoktól és ügyeljük, hogy minden tégyelen: „Schutzengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pragrad” van bevetve.

E gyógyhatásában fölülmulhatatlan két szer soha nincs romlásnak kitéve, sőt minél régiebbek, annál értékesebbek és hatásosabbak, fagy és hőség nem árt nekik. tehát mindenféle időszakban szállíthatók. Csaknem mindig segítenek és gyógyítanak, legalább is az orvos is megérkezéseig. Természetes, hogy soha sem szabad hamisítványokat vagy más ilyes ajánlott érték és hatás nélküli, úgynevezett pótszereket igénybe venni, melyekért haszontalanul dobjuk ki a pénzt, hanem mindig segítenek és gyógyítanak bizonyult, szolid, olcsó, megbízható, e mellett teljesen árthatatlan, közismert szerhez kell folyamodni, miket minden eshetőségre, minden családnak készletben kellene tartani. Ahol valódi minőségben a valódiság minden ismertető jelével nem kaphatók, legegyszerűbb közvetlen megrendelést címezni

„Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited, Schutzengel-Apotheke” Pragradban — Rohitsch Sauerbrunn mellett
Központi raktár Budapest: Török J. gyógyszerárban, Zigráiban Mittelbach S. gyógyszerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél. 52—29

